

## 臺中市政府第 249 次市政會議紀錄

壹、時間：105 年 5 月 9 日（星期一）上午 9 時

貳、地點：臺灣大道市政大樓 9 樓市政廳

參、主持人：林市長 佳龍

肆、討論提案：(如附件)

記錄：蔡瑋婷

伍、指（裁）示事項：

- 一、各位同仁早安，母親節剛過，再次對各位在座的媽媽們說聲「母親節快樂」，也鼓勵大家愛要及時說出口。東協廣場是外籍移工的聚集地，市府特別選在該地為外籍移工舉辦母親節活動，包括語文競賽，同時提供免費國際電話、讓移工們現場撥電話回故鄉、向母親表達愛意！市府施政應回歸「以民為本」的理念，外籍移工是本市的社會資產，希望透過人與人之間的互動關懷讓外籍移工在臺中好生活，也帶動臺中成為多元共存的城市，讓東協廣場成為臺灣新移民社會的指標。此外，往昔東協廣場周遭常有垃圾棄置等環境清潔的問題，經過中區區公所、警察、環保單位協助處理已有改善，請中區區公所加強勸導及清潔作業。(辦理機關：本府各機關、中區區公所)
- 二、週末在市民廣場舉辦「家庭野餐日」鼓勵市民朋友全家共遊、野餐閱讀，這是一項辦理經費少卻很有意義的活動。有鑑於本市活動太多，請各局處全面檢視，就目前分為 A、B、C、D 四級的活動進行適度整合，並從明年度起簡併活動數量、提升活動品質。(辦理機關：本府各機關)
- 三、剛才頒獎給參加日本富士山「亞洲輕艇激流錦標賽」的獲獎選手，臺灣獲得 1 金 1 銀 3 銅的好成績，其中，臺中的選手就佔了 12 位。然而臺中一直缺乏適合練習輕艇運動的場地，因此我們爭取輕艇與自由車納入 2019 東亞青運競賽項目，藉由舉辦國際賽事之時機，

規劃及擴建比賽所需的運動場地，如石岡土牛休閒運動的大甲溪水域、整治後的旱溪康橋適合辦理輕艇運動。為符合 2019 東亞青運主軸「Green & Young」，除建置運動場館外，培訓人才也相當重要，因此市府向中央爭取臺中成為國訓中心的中部訓練基地，也希望潘副市長到中央任職後，持續支持本計畫的推動。（辦理機關：本府各機關）

- 四、在此重申「北屯國民運動中心」並非不做，而是要另外找更適合的地點興建。由於北屯區周遭運動人口眾多，市府正推動多個運動設施，包括規劃中的洲際棒球場轉型為多功能運動休閒園區，網球中心結合中部訓練基地，潭子、太平等國民運動中心，東山高中的游泳池；已完工的朝馬國民運動中心、即將完工的中正國民運動中心等。請教育局盡速盤點運動場館設施，並請加速推動運動健康局的成立。此外，巨蛋預定地遷址至松竹路與崇德路口的文教 7 與公 25 用地，將結合原北屯國民運動中心規劃設施以及室內籃球館，打造為「三合一運動園區」，並搭配交通的妥善規劃讓土地運用更有效率。（辦理機關：教育局）
- 五、本市多項農特產品入選 520 總統就職國宴菜色，包括大甲芋頭、樹生酒莊的埔桃酒以及 FRajo 水果冰淇淋都獲得入選，應藉機加以行銷。由於本市將舉辦 2018 世界花博，我們也邀請 2005 年愛知世界博覽會的總製作人-福井昌平先生義務擔任我們的顧問，而日本橫濱也將於 2020 舉辦世界花博；透過雙方交流打造城市的特色與認同。（辦理機關：本府各機關）
- 六、本市全國首創的「青年議會」仿造市議會的運作模式進行，透過遴選 63 位的青年代表組成，至報名截止共有 276 位青年報名，顯見青年參與公共事務的熱忱，希望將青年良好的提案建議，納入市府的政策推動，請教育局妥為辦理，讓青年議會成為市府的小智庫。

(辦理機關：教育局)

七、 近期媒體關注，未來事件交易所公布本市的施政滿意度為六都第二，感謝外界對於市府施政的肯定。持平而論，臺中的各項表現大約處於中段班，事實上，由於各家民調公司進行的評比方式不同，不須太過在意民調的起伏，重要的是「自己跟自己比」，希望同一家民調公司所做的調查，我們的市政表現必須越來越進步！一年多來，市府的施政成果已逐步展現於各項客觀數據中，包括：托育一條龍等社會福利成果，在中央對各縣市社會福利的績效考核中，10 個項目被評為第一名。在治安方面，有案必破！如就 104 年度重大刑案犯罪率及破獲率來看，本市表現高居六都第一，例如上週臺中警方查緝販毒集團時，一併破獲嫌犯位於彰化的大型軍火庫，澈底解決不法情事；而上週五傍晚，逢甲附近的臺新銀行發生搶案，市警局半日內即宣告偵破，透過偵防並重、警民合作對於犯罪產生嚇阻作用。(辦理機關：本府各機關)

八、 衛生局今日的專案報告「腸病毒、登革熱與茲卡病毒防治情形」已彙集各局處的辦理情形相當完整，值得大家參考。由於腸病毒與登革熱具季節性(夏季)、週期性，現值疫情高風險期，防止疫情擴散要點為「預防重於治療」，而且需要宣導全民、共同防疫。腸病毒可透過「濕、搓、沖、捧、擦」的洗手要領，有效降低感染的機會；至於登革熱及茲卡病毒都是由斑蚊傳播的疾病，要掌握「巡、倒、清、刷」清除積水的要領，將正確的防治觀念深植於民眾日常生活習慣之中。以下就衛生局今日的專案報告「腸病毒、登革熱與茲卡病毒防治情形」進行裁示：

- (一) 腸病毒來勢洶洶，全國都嚴陣以待，因為腸病毒高危險群主要為 5 歲以下幼童，除了教育局、社會局要加強托嬰中心、幼兒園、國小、課後照顧服務及補習班等場所之疫情監控，勞工局

也要督促僱主落實家庭照顧假，違者依法裁處，解決疫情停課幼童照顧問題。(辦理機關：教育局、社會局、勞工局)

- (二) 衛生局要持續統籌並進行醫療整備及稽查工作，尤其依照每年疫情推估 5 月底至 6 月中將達到疫情高峰，要以懶人包，強化民眾對於病徵的認識，各機關及公所在辦理活動或教育訓練時，也可納入腸病毒防治議題，提高市民疫情防治意識，守護市民健康。(辦理機關：衛生局、本府各機關、各區公所)
- (三) 腸病毒重症責任醫院全國 76 家，本市即佔有 12 家，相較鄰近縣市為多，雖其傳染速度與範圍尚不如病媒蚊迅速，必要時，也請衛生局比照登革熱區域聯防機制，在四縣市衛生組建立起更緊密的合作，不僅資訊交流分享，也能強化本市轄內責任醫院對鄰近縣市居民之協助。(辦理機關：衛生局)
- (四) 登革熱及茲卡病毒感染症，因為是透過病媒蚊傳播，要請民政局加強本市每月第 1 週週六是擴大清潔日之宣導，除了動員社區人力加強環境清潔，也請建設局、環保局、都發局、教育局等機關，共同完成本市空地、空屋、公園、地下室及其他重要病媒蚊孳生地地點的清查，逐一系列管理，並知會當地里鄰長，協助定期巡查列管地區病媒蚊孳生及孳生源清除的情形。(辦理機關：民政局、建設局、環境保護局、都市發展局、教育局)
- (五) 環保局負責執行本市登革熱及茲卡感染症個案室內外環境化學防治工作是全國創舉。未來衛生局也可進一步運用「大數據」，針對腸病毒、登革熱與茲卡病毒進行科學分析，掌握疫情重點區域、追蹤疾病擴散程度，進而預測未來可能發生的熱點。(辦理機關：環境保護局)
- (六) 由於茲卡病毒現在都是境外移入病例，請觀旅局協請旅行社提醒出國旅遊的市民，如到茲卡病毒感染症流行地區旅遊時，應

加強防蚊措施，若旅遊期間或返國入境有疑似症狀時，應主動通報衛生機關。(辦理機關：觀光旅遊局)

九、最近即將上任的行政院林全院長表示，國家財政嚴峻，希望地方政府應努力開拓財源。在此籲請中央放權讓利，讓地方拚經濟，也希望中央修正相關制度、建置配套措施，讓地方創造的稅收產生良性循環，以免地方經濟過度仰賴中央：

(一) 目前統籌分配稅款制度，未依據各縣市產業發展的產值作為指標，為反映地方政府拚經濟、帶動稅收的努力，並產生良性循環，請財政局召集主計處及研考會共同研商，提出對於中央地方財政劃分或與預算制度相關的革新方式，本人將提到行政院會建議，俾提供大家重新檢討財政收支制度與執行情形。此外，過去土地以公告現值徵收，因此重劃區、區段徵收的土地，都可免納土地增值稅，惟目前土地已改為市價徵收，然而這項配套制度卻未修正，出現參與重劃與區段徵收的地主享有土地開發利益，卻免繳土地增值稅的情況，導致市庫一年損失近 20 億元稅收，長期下來，市府將無足額經費建置交通等建設，受害的還是全體市民，這些都可提供新中央政府進行通盤檢討。  
(辦理機關：財政局、主計處、研究發展考核委員會)

(二) 新的行政院主計長-朱澤民主計長表示，未來中央將優先支持跨區域合作的建設經費，這也符合過去市府的推動方向，請各機關持續積極推動區域合作的業務，俾利爭取中央預算，完成地方建設。(辦理機關：本府各機關)

陸、散 會 (上午 10 時 30 分)

臺中市政府第 249 次市政會議提案摘要表 (105 年 5 月 9 日)

案號	機關	摘要	決議
01	交通局	檢陳制定「臺中市臺中捷運股份有限公司組織自治條例」草案1份，敬請審議。	照案通過，送請臺中市議會審議。
墊 01	客家事務委員會	有關客家委員會補助本會辦理「臺中市105年好客臺中雙月刊」經費計新臺幣5萬元整，擬請同意辦理先行墊付，敬請審議。	照案通過，送請臺中市議會審議。
墊 02	社會局	衛生福利部105年度補助本局所屬二級機關臺中市立仁愛之家辦理「105年度公益彩券回饋金『提升政府公益彩券形象－社會福利公營造物』指標性計畫案」(計畫編號：1052LS004)經費110萬元整，本府105年度已編列配合款47萬2,000元整，合計157萬2,000元整，以上補助款110萬元整，擬請同意辦理先行墊付，敬請審議。	照案通過，送請臺中市議會審議。
墊 03	農業局	行政院農業委員會105年度補助本局辦理「臺中市推動優良農地整合增值利用計畫」經費255萬4,000元整，本府105年度已編列配合款154萬元整，其他單位配合款50萬3,000元整，合計459萬7,000元整，以上補助款255萬4,000元整，擬請同意辦理先行墊付，敬請審議。	照案通過，送請臺中市議會審議。
墊 04	農業局	行政院農業委員會105年度補助本局「加強犬貓絕育計畫」經費新臺幣35萬元整，本府105年度已編列配合款新臺幣2,211萬元整，合計新臺幣2,246萬元整，以上補助款新臺幣35萬元整，擬請同意辦理先行墊付，敬請審議。	照案通過，送請臺中市議會審議。
墊 05	經濟發展局	為中威風力發電股份有限公司捐助本府委託大甲區公所辦理活動經費新臺幣2萬3,000元整，擬請同意辦理先行墊付，敬請審議。	照案通過，送請臺中市議會審議。